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Presentacion

En este libro encontraras 150 retos relacionados con las Matematicas que se estudian en
el Primer Ciclo de Secundaria.

Con ellos, podrés poner en practica lo que has aprendido en el instituto y en el colegio,
mientras te diviertes y pasas un buen rato. Ademas, descubrirds cosas nuevas que te
sorprenderan y otras que te servirdn para mejorar tus capacidades matematicas y tu
manera de pensar.

Podras poner a prueba a tus compaiieros y amigos, a tus profesores y a tus familiares...
iSeguro que hay muchos retos que no sabran resolver!... Pero también hay otros mas
sencillos, que no te costaran mucho, incluso algunos que te serviran para refrescar tu
memoria y recordar algunos aspectos basicos de las Matematicas.

Al final del libro estan las soluciones, por si te hacen falta en algin momento. Pero debes
dedicar un tiempo suficiente a cada reto antes de ver como se resuelve. Si no, no tiene
gracia.

Espero que te lo pases muy bien y disfrutes jugando y aprendiendo Matematicas.

Juan Diego



ENUNCIADOS

1.Se trata de colocar los nimeros del 1 al 12, sin repetir ninguno, en estos 12
cuadraditos, de manera que sumando los cuatro numeros que forman los lados del
cuadrado grande siempre salga 30. Como ves, ya estan colocados algunos numeros;
solo tienes que poner los demas.

2. En este reto, cada letra representa un nimero del 0 al 9. Las letras distintas representan
nimeros también distintos; las letras iguales representan el mismo numero. El
primer nimero de cada palabra tiene que ser distinto de cero. ;Qué numero debe
representar cada letra para que la suma sea correcta?

Nota: este tipo de reto se conoce como «alfamético».
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3. (De cuantas formas distintas se puede ir desde la estacion hasta la piscina, sin pasar
mas de una vez por el mismo sitio? (los rectangulos sombreados son edificios y no
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se puede pasar por ellos).

Piscina

Estacion

4. En los hoteles, es habitual que se numeren las habitaciones colocando en primer lugar
el nimero de la planta, seguido del nimero de la habitacion, con dos cifras. Asi, por
ejemplo, el 104 indica que es la habitaciéon niumero 4, de la primera planta; por su
parte, el 611 significa que es la habitacion numero 11, de la sexta planta.

Un hotel tiene 12 habitaciones en la primera planta, 10 en la segunda, 8 en la tercera
y 6 en la cuarta. Todas las habitaciones estan numeradas como se ha indicado.
(Sabes cudl es el resultado de sumar los nimeros de todas las habitaciones del

hotel?
5. Senala la respuesta correcta:
a)Un paralelogramo es un poligono regular de cuatro lados.
b)Un paralelogramo es lo mismo que un cuadrilétero.
¢)Un paralelogramo es un cuadrilatero con los lados paralelos dos a dos.

d)Un paralelogramo es un cuadrilatero con dos lados paralelos y los otros dos no.

6. Completa los 12 cuadrados vacios con nimeros que sean multiplos de 3, no mayores
de 18, de manera que sean correctas las operaciones en horizontal y en vertical.



7. Rellena el crucigrama numérico a partir de la descripcion de cada nimero. En cada
cuadro vacio debes colocar una sola cifra; los cuadros sombreados sirven para
separar un numero de otro, de manera que no debes rellenarlos.

HORIZONTALES

1.Menor niimero primo de tres cifras. Mayor multiplo de 7 de dos cifras.



2.Numero de divisores positivos del 6. Resultado de 26. Unico niimero primo que es par.
3.Raiz cuadrada de 2025. El nimero XCVI.
4.Menor multiplo de 29 de tres cifras. Valor decimal del nimero binario 1001.

5.La mejor nota en un examen. Mayor numero de tres cifras que es potencia de 3.

VERTICALES

1.Cuadrado de 12. Resultado de 3°.

2.La peor nota en un examen. Resultado de 10 x (72 + 2).

3.Base del sistema de numeracion hexadecimal. Valor de 0! (el factorial de cero).
4.Resultado de la operacion MCCLI + MMDCXXXII + MLXXXIV.

5.Raiz cubica de 729. Maximo comun divisor de 48 y 78. Numero de resultados posibles
en el lanzamiento de una moneda.

6.Resultado de 32+42+52+62-22. «Casi 100».

0. (Cudl de estas figuras es diferente de las demads, por no cumplir la misma propiedad?
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9. Laura, que estudia 1° de ESO en Elche, ha sacado las siguientes notas finales:

Lengua castellana: 8,5

Lengua valenciana: 7,5

Inglés: 7,5

Matematicas: 9

Ciencias de la Naturaleza: 8
Tecnologia: 7,5

Ciencias Sociales: 6,5
Educacion plastica y visual: 8
Comunicacion audiovisual: 8,5
Educacion fisica: 6,5

Atencion educativa: 9 (la nota de esta asignatura no cuenta para la nota media).
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(Cudl es la nota media de final de curso de Laura? ;En qué porcentaje de
asignaturas ha obtenido una nota mayor de 7?

10. Une con una flecha cada frase con la expresion algebraica correspondiente.

El doble de un numero, mas siete Tx=2
El cubo de un nimero, menos siete (x?)°

\ A h, r

r Ty F i .y
Siete veces un numero, menos dos ¥i-7

F i '\ i »
Un nimero elevado a siete, mas dos (x%)?

W\ 7 L A

' N . N
El cubo del cuadrado de un numero I%+7

L & LN r
El cuadrado del cubo de un numero X'+2

L o N ",

11. ;Cual es el nimero que continta la siguiente secuencia?
12, 24, 48, 816, 1632, 3264

12. Si cada cuadradito de la cuadricula tuviera un area igual a 1 cm2, ;cual seria el area
de la figura sombreada?

12
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13. Dibuja un camino para ir desde el cuadro sombreado de la izquierda hasta el cuadro
sombreado de la derecha. Solo se puede pasar de un cuadro a otro que esté a su lado,
en horizontal o en vertical (en diagonal no vale), siguiendo una secuencia de
numeros crecientes. No es necesario que el camino pase por todos los cuadros.
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31| 25|10 1|6 |-18|62| 70 |7

-35 |-18|-16|-18|-11|-12]| 56 | 96 | 4

-10|-14|-18|-12 ] -9 |-10]| 54 | 94 | 9

6| -1|-3|-7|-12] 0 | 45| 30 | 89

5| 4 0 |-10] 4 |16 | 3 | 25 | 86

-3 | 6 2 5 7 112 (24 ] 21 | 83

14 |12 | 18 | 35 | -3 | 13 | 16 | 18 | 80

17 | 20 | 14 | 40 | 42 | 50 | 53 | 26 | 74

-3 |26 |18 | 28 | 6 | 54 | 61 | 68 | 71

14. ;Qué ntiimero debe estar en el lugar de la letra A para que las operaciones indicadas
sean correctas?

43 +A+7=54-1

15. {Conoces las fichas del domin6? ;Cudntos puntos hay en total en las fichas del
domin6?

14



16. Y hablando del dominé... ;Qué es mas probable, coger una ficha del domin6 que
tenga 6 puntos en total (cuando todas las fichas estan boca abajo y se han movido lo
suficiente) o sacar un 6 al tirar un dado?

17. {Qué representa este grafico?

15



18. Maria Reverte entr6 al ascensor en la planta baja, para ir a su casa, en el séptimo
piso. Sin embargo, dentro del ascensor habia una pareja que bajaba al segundo
sotano, para coger el coche. Por eso, Maria tuvo que bajar al segundo sotano v,
desde ahi, subir hasta su piso. ;Sabes cuantos pisos recorrié Maria en total?

19. Une con una flecha cada nimero con la lista formada por algunos de sus divisores.

i 1,2,5,10,14 | | 105 ‘
r 1,2,4,6,12 | | 70 ﬁ
' 198,14 18 | | 24 1
" 1,3,5,15,35 W 42

r 1,2,3,5,10 ﬁ '" 30 ‘
r 12,8, 6,7 : ’ 36 j

20. {Que tienen en comun todos estos nimeros?

"' %

606 909
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21. ;Es verdadera alguna de las siguientes frases? ;Cual?
a)Un rectangulo no puede ser un cuadrado.
b)Un triangulo rectangulo puede tener dos angulos rectos.
¢)Un trapecio rectdngulo tiene siempre tres angulos rectos.

d)EI teorema de Pitdgoras se puede usar en todos los triangulos, sean rectangulos o
no.

22. Adivina qué potencias deben estar en el lugar de los signos de interrogacion.

f)'(zf}

23. ;Cual es el mayor nimero primo de tres cifras? ;Y el menor nimero primo de cuatro
cifras?

24. ;Cuadles son los numeros primos mayores de 100 y menores de 200?

25. En una clase de 2° de ESO, hay 17 alumnos que han aprobado Matematicas, 21 que

17



han aprobado Inglés, 9 que han aprobado Matematicas e Inglés y 5 que no han
aprobado ninguna de estas dos asignaturas. ;{Cuantos alumnos hay en el grupo?

26. Recorta este cuadrado de 4 x 4 en cuatro piezas, de cuatro cuadros cada una, de
manera que la suma de los cuatro numeros de cada pieza sea 20.

12 | 1 2 3

(&)

15 | 1 9

N
N
~
(&)

(0 0]
—
~
w

27. Une con flechas las fracciones con el dibujo correspondiente.

a/7

28. (Como puedes obtener el numero 2 usando unicamente un 3, un 8 y un simbolo de

18



operacion matematica?

29. (Cudl es el menor numero natural que es divisible por cinco numeros primos
distintos?

Nota: recuerda que el numero 1 no se considera primo.

30. ;Qué numeros deberian estar donde aparecen los signos de interrogacion? ;Por qué?

33333

31. {Qué niimero pondrias en la casilla sombreada?

34| + 25| - | 73] + [-12| - | 18
23| + |67 | - [12] + | 61 64
+ - +
26 10| = 62 36
_ s _ _
14 34| - [-7] + |-15 -2
3 :
32| - |-87] - |-82| - 34| - |53
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32. En cada uno de los tres meses de verano, un hotel de Benidorm se ocupa al 92%,
pero los restantes meses del afio solo se ocupa al 40%. ;Cual es el porcentaje medio
de ocupacion al cabo del afio?

33. (Qué fraccion no deberia estar en esta lista? ;Por qué?

) @
) o

1/6
8/

34. Rompe esta figura en tres trozos exactamente iguales, utilizando las lineas que
forman la cuadricula.

20



35. Coloca tres simbolos matematicos, para que se cumpla esta igualdad:

5 7 6 2 =32

36. Este reto es otro alfamético. Cada letra representa un namero del 0 al 9. Las letras
distintas representan numeros también distintos; las letras iguales representan el
mismo numero. El primer nimero de cada palabra tiene que ser distinto de cero.
(Qué numero debe representar cada letra para que la suma sea correcta?

P E L O T A
+ T O R N E O

P A R T | D O

37. El tridngulo sombreado es rectangulo e isosceles, es decir, tiene un angulo recto - en
la parte de arriba-, y sus dos catetos son iguales - los dos lados que forman el angulo

recto miden lo mismo-. ;Cudl es el resultado de dividir el 4rea del cuadrado A entre
el area del cuadrado B?

Cuadrado B

Cuadrado A

38. Escribe los monomios correspondientes en las casillas vacias. Para ello, en primer
lugar, debes averiguar qué operacion hay que realizar para obtener cada monomio.
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39. Haz la lista de todos los divisores positivos del nimero 240. ;Cudl es el mayor
numero primo de esa lista?

40. Como ves, se ha roto un cristal de la ventana, y ahora tiene un agujero.

(Sabrias decir cudl de estos trozos es el que estaba en la ventana?

22



41. Completa los dos cuadrados magicos de 4 x 4. Para ello, debes colocar los numeros
del 1 al 16 que faltan, sin repetir ninguno, en los cuadrados vacios, de manera que la
suma de cualesquiera cuatro nimeros alineados (en horizontal, en vertical y en

diagonal) valga 34.
4 5 | 16
/ 2
15| 6
1 13
9
11
3 10| 6
13 12 | 1

42. Senala cudl de todas estas rectas es una altura del triAngulo.
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43. Observa este diagrama. ;Qué numeros deberian estar en lugar de los signos de
interrogacion?

24
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44, Hay una caracteristica que tienen todas estas figuras, menos una. ;Sabes cudl es la
figura intrusa? ;Por qué?

45. Traza todas las diagonales del pentagono regular. ;Cudntas diagonales hay?

25



46. La recta vertical del grafico es un eje de simetria de un tridngulo. El punto A es un
vértice de dicho tridngulo y el punto B es el punto medio de uno de sus lados. ;Eres
capaz de dibujar el triangulo?

26



47. ;Cuantos caminos hay para unir los dos puntos negros, siguiendo las lineas del
diagrama, sin pasar mas de una vez por el mismo sitio?

48. ;Cuadl es el mayor de los siguientes numeros?

49. Dibuja la figura simétrica de esta respecto de la recta.

27



..................................................................

50. Realiza rdpidamente, y sin calculadora, la siguiente operacion:

e

0

51. Une con una flecha cada nimero con su descomposicion en factores primos.

28



‘ 52920 J L 2%3-5-7° |
: 308700 ‘ 2%-3%-5-7 ‘
: 1543500 : 28. 325273 1
R over
: 4200 , 2%.32-5%710 J
’ 2520 1 i 2%:3:5%7 ‘

52. Como seguramente ya sabes, un numero es capicua si se lee igual de izquierda a
derecha que de derecha a izquierda. Por ejemplo, los nimeros 131, 5775 y 36863
son capicuas. /Sabrias decir cudntos numeros capictas de tres cifras existen?

53. (Y cuantos nimeros capicuas de cuatro cifras?

54. Se elige al azar un namero del 1 al 4, lanzando un dardo sobre la diana del dibujo y
anotando el niumero de la porcion donde se haga blanco. ;Cual es el resultado mas
probable? ;Por qué?

29



55. Escribe los nombres de dos meses del afio, de manera que haya un total de 9 letras,
una de las cuales sea la B.

56. (Qué niimero no deberia estar aqui? ;Por qué?

30
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57. Une la operacién con su resultado.
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4 )

MMCDXLVII
MCM XXX
DCXXI +
CCCXXXII
DCCLIX

[ 9432 ] [ 6031 ]
[ 5985 ] [ 6150 ]

58. Rellena las casillas vacias de la piramide numérica, teniendo en cuenta la relacion
que hay entre los niumeros que ya estan en ella.

3 -1 -2 2 -1/2

59. Tenemos una diana cuadriculada de 8 x 5, en la que estan sefalados los puntos A y
B, como se ve en el diagrama. Si tiramos un dardo al azar, ;cudl es la probabilidad
de que caiga mas cerca del punto A que del punto B?
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LY silos puntos A y B estuvieran en esta posicion?

60. ;Qué letra continta esta secuencia?
ubnTG_CCGCS,S,0,NDO,D, T

61. ;Como puedes obtener el nimero 10 empleando unicamente un 1, un 2, un 3 y un
simbolo de operacion matematica?

62. En un estante hay 10 libros. La media de paginas por libro es de 275, y el primero de
ellos tiene 185 paginas. ;Cudl es la media de paginas de los otros 9 libros?

63. Coloca los numeros del 1 al 9, sin repetir ninguno, cada uno en un circulo, de manera

que las operaciones sean correctas. Los dos circulos pegados representan un niimero
de dos cifras.
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64. ;Qué numeros faltan en esta lista? ;Por qué?

65. Indica el numero decimal que corresponde a cada dibujo.

000
O

A

o>
(5
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"\

Numero 1: angulo agudo - Numero 2: angulo recto - Numero 3: angulo obtuso
Numero 4: angulo llano - Nimero 5: angulo concavo - Nimero 6: angulo completo

68. ;Cuantos divisores tiene el nimero 48? ;Cudles son?

69. Al tirar un dado, ;qué es mas probable, obtener un nimero primo o un niamero par?
Por que?

70. Dibuja los ejes de simetria de esta figura.
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71. Teniendo en cuenta que el punto situado en la parte inferior-izquierda es el origen de

coordenadas, indica las coordenadas de los vértices de este poligono.

B T E LRSS

]
¥
]
i
[}
¥
i
i
b = -

i
i

i

| R T
i

'
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72. (De cuantas maneras puedes tener 100 euros, contando exactamente con cinco
billetes?

73. Coloca los numeros del 1 al 9, sin repetir ninguno, en los cuadros de esta F, de
manera que tanto la suma de los cinco niimeros alineados en vertical como la de los
dos grupos de tres numeros alineados en horizontal sea igual a 16.

74. Si has podido resolver el reto anterior, prueba con este; si no, mira la solucion del
reto anterior y, con lo que hayas sacado en claro, intenta resolverlo: se trata de
colocar los nimeros del 1 al 9, sin repetir ninguno, en los cuadros de la F, como en
el reto anterior, pero de modo que la suma sea igual a 17, en lugar de 16. Trata
también de hacer lo mismo consiguiendo una suma igual a 19.

75. {Qué nimero no deberia estar en esta lista? ;Por qué?
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76. Si la superficie del cuadrado es igual a 16 cm2 y la del tridngulo mide 12 cm2, ;cuél
es la longitud del segmento a?

77. Sobre una mesa hay una moneda de un euro. ;Cudntas monedas de un euro son
necesarias para rodearla por completo, de manera que las monedas que la rodean
sean tangentes a ella? ;Hay alguna relacion entre este numero de monedas y las

propiedades de algin poligono regular?

78. Une con una flecha cada porcentaje con el dibujo correspondiente.
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15%

25%

10%

[

75%

30%

l

50%

79. ({Qué nimero deberia estar a continuacion de esta secuencia?
14, 24, 38, 424, 532, 630, 70
80. Senala la afirmacion falsa:

a)Una altura de un triangulo es una recta perpendicular a un lado, que pasa por el
vértice opuesto a dicho lado.

b)En un triangulo, una mediana es una recta que une el punto medio de un lado con
el punto medio de otro lado.

c)Las bisectrices de un tridngulo son las rectas que pasan por los vértices y dividen
los angulos en dos angulos iguales.

d)Una mediatriz de un tridngulo es una recta perpendicular a un lado en su punto
medio.

81. Une con una flecha cada potencia con su valor.
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: (2°)° 387420489
, (672 j r 59604644775390625 1
! (5% 1 i 1073741824 j
: (49 1099511627776

f (3°° \ [ 13841287201 ﬁ
i (7°)* 78364164096

82. Selecciona tres de estos numeros, de manera que, entre los tres, estén presentes todas
las cifras del 1 al 9.

231 971 178 715
417 725 473 756 967



83. (Qué numeros deberian estar en las casillas donde aparecen los signos de
interrogacion? ;Por qué?

30

<¢

84. Indica cudles de las siguientes afirmaciones son verdaderas.
-La suma de los 4ngulos de un triangulo es siempre igual a 180°.
-La circunferencia tiene 380°.
-La suma de dos angulos rectos es igual a un angulo llano.
-La suma de dos angulos agudos es siempre igual a un angulo agudo.
-La suma de dos angulos obtusos es siempre igual a un angulo céncavo.

85. En un supermercado, las botellas de refresco de 250 ml cuestan 0,25 euros; las de
350 ml tienen un precio de 0,31 euros; y las de litro y medio se venden a 1,35 euros.
(Qué tamano elegirias para que te saliera lo mas rentable posible?

86. Une con una flecha cada fraccion con el nimero decimal correspondiente.
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a/7 1,75
2/5 1,833333333333333...
1/9 0,4

" ™ r 3
7/4 0,571428571428571...

- B - =
3/8 CF Sy
11/6 0,375

\ v A P,

87. Rompe este cuadro de 4 x 4 en cuatro piezas de cuatro cuadrados cada una, de modo
que la multiplicacion de los cuatro numeros de cada pieza sea igual a 72.

88. En un concurso de television, ganas el premio si sacas una bola blanca de la urna que
elijas, después de haberla agita- do bien. Si te dan a elegir entre estas seis urnas,
(con cudl te quedarias?
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Urna 1

Urna 2

Urna 3

44



Uma 4

Urna 5

Urna 6

89. (Qué representa este grafico?

45



90. Escribe el nombre de cada figura.

00
we A

91. Tres de estas figuras tienen una caracteristica en comin y la otra no. ;/Cual es la
figura intrusa? ;Por qué?
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92. A partir de estas pistas, tienes que adivinar de qué numero se trata.
-Tiene cuatro cifras distintas.
-Todas sus cifras son divisibles por 3.
-El numero se escribe con sus cifras ordenadas de mayor a menor.

93. En este cuadrado, debes colocar los niimeros del 1 al 10, sin repetir ninguno, en las
casillas vacias, de manera que las operaciones indicadas sean correctas, tanto en
horizontal como en vertical.
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94. Sabiendo que los tres dngulos sombreados del cuadrilatero son iguales y que cada
uno tiene una medida de 1000, ;cuanto vale el otro d&ngulo del cuadrilatero?

95. Fijate en esta secuencia. Hay cuatro figuras, pero la ultima aparece con un signo de

48



interrogacidn, porque no se sabe cudl es.

(Cudl de estas cuatro figuras deberia continuar la secuencia, y estar donde se
encuentra el signo de interrogacion? ;Por queé?

96. ;Cuantos puntos hay en total en un dado de seis caras?

97. Rompe este cuadrado de 6 x 6 en seis piezas, de seis cuadraditos cada una, de manera
que todas las piezas tengan dos «X».
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X X
X X X
X

X X

98. {Qué nimero no deberia estar aqui? ;Por qué?

28224
21025

71824
15376

99. Dibuja un camino que una los dos cuadros sombreados, de manera que la suma de
todos los nimeros del camino sea igual a 100. Solo se puede pasar de un cuadro a
otro que esté a su lado, en horizontal o en vertical (en diagonal no vale), y no esta

permitido pasar mas de una vez por un mismo cuadro. No hace falta que el camino
pase por todos los cuadros.




0|11]|]60| 3|4 [0

-6 |9 |60 1 | 8] 70

B | 80|50 ]| 30| 25| 21

-90]1 60 | 40 | 79 | 24 | -5

e |12 21| 7 | 37 | ~-/o

78 | 31 |-90|-20| -1 | 5

100. Fijate en los numeros que hay en los cuadros y averigua qué numeros hay que
colocar en los cuadros vacios.

147 | 156 | 165
255
246
210
66
57 | 48 12 | 3

101. Indica cudl de todas estas rectas es una mediana del triangulo.
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102. Escribe los numeros del 1 al 100, sin repetir ninguno, cada uno en un cuadro, de
manera que los nimeros consecutivos estén colocados en cuadros contiguos, en hori
zontal o en vertical (en diagonal no vale) y haciendo que los nimeros primos ocupen
los cuadros sombreados. Dicho de otra manera: se trata de escribir los nimeros del 1
al 100 formando una cadena continua, con conexiones en horizontal o en vertical,
que vaya desde el 1 hasta el 100 (que ya estan colocados), de manera que los
nimeros primos caigan en los cuadros sombreados.
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103. ;Qué numeros echas de menos en esta lista? ;Por qué?

X
i
T

104. ;Qué numero pondrias a continuacion de los que estan en la lista?

11, 22, 30, 41, 52, 60, 71, 82
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figuras son

N D (A €

105. Todas estas

1%

U@

J

SISIGION

QANA @
O Q@A

©)©

paralelas. ;Qué puedes decir de los dos angulos que aparecen

106. Estas dos rectas son

sombre
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107. Coloca los numeros del 1 al 9, sin repetir ninguno, cada uno en un cuadro, de
manera que el resultado de las operaciones sea igual a uno. Ten en cuenta que los
tres cuadros juntos representan un nimero de tres cifras y que dos cuadros pegados
dan lugar a un niamero de dos cifras.

108. Dibuja la figura simétrica de esta respecto de la recta vertical.
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109. ;Qué propiedad comparten todos estos numeros?

=]
569

379

[ﬁ
E

110. Aqui tienes otro alfamético. Cada letra representa un nimero del 0 al 9. Las letras
distintas representan numeros también distintos; las letras iguales representan el
mismo numero. El primer nimero de cada palabra tiene que ser distinto de cero.
(Qué niimero debe representar cada letra para que la suma sea correcta?

M A T E S
Il N S T |

L E N G U A

-+

111. ;Cuénto debe valer la letra A para que estas operaciones sean correctas?

A+15-48+A =11

112. Cristina, la mujer de Julian, es un afio mayor que ¢€l, pero es mas joven que José
Antonio, quien, a su vez, tiene menos edad que Alberto. Paqui naci6 antes que
Alberto, cuando Juanjo tenia pocos afios. Tofii no es mayor que José Antonio, pero si

es mayor que Cristina. ;Serias capaz de ordenar estas personas de menor a mayor
edad?

113. Hay una propiedad que tienen todas estas figuras, excepto una. ;Cudl es la figura
diferente? ;Por qué?
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114. Escribe el resultado de las operaciones en la casilla sombreada.

21 15 -31 53 76

.+.
14 -61 5 -45 28
94 -88 19 -8
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115. Indica las coordenadas de los vértices de este poligono, teniendo en cuenta que el
punto que se ve a la izquierda es el origen de coordenadas.

116. Divide esta figura en tres partes exactamente iguales, de la misma forma y del
mismo tamafio.
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117. {Qué ntimero seria el siguiente de la lista?
1,2,4,5,7,10, 14, 20, 28, 35, 70

118. Dibuja los ejes de simetria de esta figura.

119. Escribe las letras que deben estar en el lugar de los signos de interrogacion.
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1235

659

MCCXXXV

1449 f

591

2 1<

R —

120. Un ntimero desconocido tiene cinco cifras, todas pares y distintas. De izquierda a
derecha, las cifras estdn colocadas en orden descendente. ;Sabes qué nimero es?

121. Observa este diagrama:
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(Cual de estas seis figuras deberia estar en el lugar ocupado por el rectangulo

sombreado?

122. Hay un nimero que no deberia estar aqui. ;Sabes cual es? ;Por qué?

.
DAY




- @ ﬁ

123. Fijate en este cuadrado. En ¢l estan los primeros veinte nimeros naturales,
ordenados de manera que «forman arcos» alrededor del 1, situado en la casilla
inferior izquierda. Si se continuara colocando numeros siguiendo este orden, ;qué
nimero estaria en la casilla sombreada?
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16 | 15| 14 | 13 | 20

124. ;Cual es la ultima cifra del naimero 627-1?

125. En una prueba puntuada entre 1 y 5, un alumno ha obtenido una nota de 3,2 puntos.
(Cuadl seria su nota equivalente si se puntuara entre 0 y 10?

126. ;Cuantos poligonos regulares hay en este dibujo?
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127. Disponemos de un cubo de arcilla, de un metro de arista. Cortamos este cubo en
cubitos pequefios, todos con una arista de un centimetro, y colocamos estos cubitos
en linea recta, unos pegados con otros. ;Cudntos kilometros medira la fila de
cubitos?

128. ;Cuantos tridngulos hay en esta figura?
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129. Si escribieras con nimeros romanos todos los nimeros del 1 al 50, ;cuantas veces
tendrias que usar el simbolo «X»?

130. ;Conoces la baraja espafiola? ;Cudl es valor de la suma de todos los nimeros
asignados a las cartas de la baraja espafiola?

131. Sabiendo que la recta es tangente a la circunferencia, ;qué puedes decir del angulo
que aparece sombreado?
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132. ;Qué tienen en comun todos estos niimeros?
427
- I
616
292 .
< I
526

‘ 931

445

133. ;Qu¢ figura no cumple la misma propiedad que las deméas?

66

=

83

563
2




134. Rellena las casillas vacias de la pirdmide numérica, teniendo en cuenta la relacion
que hay entre los nimeros que ya estan en ella.

305 46
245 60 -14
160 85 -69
120 -35 56

135. Esta igualdad es verdadera. ;Coémo se explica?
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2x2=11

136. Dibuja todas las diagonales del hexagono regular. ;Cuantas diagonales hay?

O

137. {Qué numero no deberia estar aqui? ;Por qué?

@@ {orp {o
{oh I‘

138. Si los cuadrados de la cuadricula tuvieran 1 cm de lado, ;cudl seria el perimetro de
esta figura?
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139. Escribe los nombres de tres dias de la semana, de manera que las vocales A y 0

aparczcan tres veces cada una.

140. ;Qué tienen en comun todos estos numeros?
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o,
Ule
& B

HY

141. ;Y estos?

a9 Ue

w]  [=]

™™ S

d @

142. Escribe el mayor niimero posible utilizando solo cuatro unos, sin ningin otro
simbolo.
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143. ;Cual de todas estas rectas es una mediatriz del tridngulo?

144. ; Qué nimero sigue a continuacion de esta secuencia?
1,2,4,7, 11, 16, 22, 29, 37

145. ;Cuantos numeros existen que sean capicua, que tengan todas sus cifras distintas de
cero y que la suma de ellas sea igual a 6?

146. Se ha roto un espejo y, ademas de tener siete afios de mala suerte - segiin los
supersticiosos-, ha quedado un hueco.
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(Cual de estos trozos encaja en el hueco del espejo roto?

WL
R

147. ;Qué simbolo matematico debes colocar entre un 4 y un 5 para obtener un niimero
mayor que 4 y menor que 5?

148. Aqui tienes el tltimo alfamético de este libro. Cada letra representa un numero del
0 al 9. Las letras distintas representan nimeros también distintos; las letras iguales
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representan el mismo ndmero. El primer nimero de cada palabra tiene que ser
distinto de cero. ;Qué nimero debe representar cada letra para que la suma sea

correcta?
T A R T A
+ N A T A
T R U F A
P O S T R E

149. El 1 de enero de 2013 cae en martes. ;En qué dia de la semana cae el 31 de
diciembre del mismo afio?

150. En una urna hay 365 bolas numeradas del 1 al 365, que se corresponden con los
dias del afio 2013, de manera que la bola 1 es para el 1 de enero; la bola 2, para el 2
de enero; la 3, para el 3 de enero...; la bola 31, para el 31 de enero; la bola 32 para el
1 de febrero; la 33, para el 2 de febrero; y asi, sucesivamente, hasta llegar a la bola
365, que es para el 31 de diciembre. De este modo, al extraer al azar una bola de la
urna, queda determinado un dia del afo. ;Qué dia de la semana tiene mas
probabilidad de ser elegido al azar de este modo? Dicho de otra manera: ;qué es mas
probable, que el dia elegido al azar sea lunes, martes, miércoles, jueves, viernes,
sébado o domingo?

Nota: como consta en el enunciado del reto anterior, el 1 de enero de 2013 es

martes.
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SOLUCIONES

1. Aqui puedes ver la Uinica solucion de este reto.

12 1 6 1 | 11

3 2

3) 8

10| 4 7 9

2. Solo hay una manera de que la suma sea correcta: B=1, C=4, E=7, 1=5, N=0, R=2,
T=9 . Sustituyendo las letras por estos numeros, la suma se convierte en la siguiente
(que es correcta):

Ol a4 a4 4O a4 a4
N O O O O O1 O
N I S . T S S S
o] 01 O O O O1 On

3. Se puede ir de 6 maneras distintas:

o i Piscina
Piscina

—— [ Estacion f--------------- *

Estacion }-—---___
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Piscina Piscina

Estacion Estacién |
Piscina
S —— -
e i ——— 1‘|‘1~I
—
Estacion t---—__________ P
Piscina

Estacion

4. Las habitaciones de la primera planta son: 101, 102, 103, 104, 105, 106, 107, 108,
109, 110, 111 y 112; las de la segunda planta son: 201, 202, 203, 204, 205, 206, 207,
208, 209 y 210; las de la tercera planta son: 301, 302, 303, 304, 305, 306, 307 y 308;
las de la cuarta planta son: 401, 402, 403, 404, 405 y 406.

Entonces, el resultado de sumar todos los nimeros de las habitaciones del hotel es
igual a la suma de todos los nimeros indicados antes, que vale 8.190.

5. La unica respuesta correcta es la correspondiente a la letra c).

6. Aqui tienes una solucion. Como ves, todos los numeros colocados son multiplos de 3,

ninguno de ellos es mayor de 18 y las operaciones en horizontal y en vertical son
correctas.
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8. Todas las figuras tienen un eje de simetria, excepto la que estd en la tercera posicion
(empezando por la izquierda) de la fila inferior, que tiene dos ejes de simetria. En
este diagrama puedes ver los ejes de simetria de cada figura, trazados con una linea
punteada.

76



9. La nota media de Laura se obtiene sumando todas las notas (excepto la de Atencion
educativa, que no cuenta) y dividiendo el resultado por 10, que es el niumero de
asignaturas que cuentan para calcular la nota media. El resultado es 7,75.

Por otro lado, para la segunda pregunta, ha obtenido una nota mayor de 7 puntos en
nueve de las once asignaturas (ahora si que tenemos en cuenta la nota de Atencion
educativa). Para hallar el porcentaje que eso representa, dividimos 9 entre 11 y

multiplicamos por 100. El resultado es 81,82% (redondeando la ultima cifra
decimal).

10. Esta es la solucion:
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El doble de un numero, mas siete

El cubo de un numero, menos siete

Siete veces un numero, menos dos

Un ndmero elevado a siete, mas dos

El cubo del cuadrado de un numero

[ El cuadrado del cubo de un numero

11. Fijate en la relacion que hay entre los numeros:

El primer niimero de la lista es el 12. Esta claro que la primera cifra es 1, y la
segunda cifra es 2. Si multiplicamos por dos cada cifra, obtenemos las cifras 2 y 4,
que forman el numero 24, que es el siguiente de la lista. Si multiplicamos también
por dos cada cifra, obtenemos 4 y 8, que forman el 48, que es el siguiente de la lista.
Si volvemos a multiplicar por dos las cifras 4 y 8, obtenemos 8 y 16, que al unirlas
dan el nimero 816. Multiplicando de nuevo por dos, sale 16 y 32, es decir, el
siguiente nimero de la lista, 1632. Multiplicando otra vez por dos, resultan 32 y 64,
que aparece en la lista como el nimero 3264. Volviendo a multiplicar por dos,
obtenemos 64 y 128. Escribiendo un numero seguido del otro, conseguimos el
nimero que continua la secuencia: el 64128.

12. La figura estd formada por un rectangulo de 3 x 4 y un total de seis semicirculos.
Observa que dos semicirculos iguales tienen la misma area que un circulo completo
y que hay tres parejas de semicirculos iguales. Por eso, para calcular el area de la
figura sombreada, hay que sumar el area del rectangulo y el de los tres circulos de
distinto tamafio. Mirando la figura, es facil comprobar que el semicirculo mayor
tiene radio 2, el mediano tiene radio 1 y el pequefio tiene radio 1/2. Aplicando las
férmulas para calcular el area del rectangulo y del circulo, y sumando, obtenemos:

Area del rectangulo: base x altura = 12 cm2.

Area del circulo mayor: n 12 = 22 = 12,56 cm2 (aproximando el valor de ir por
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3,14).

Area del circulo mediano: n r2 =n + 12 = 3,14 cm2 (aproximando el valor de n por
3,14).

Area del circulo pequefio: ir r2 = n (1/2)2 = 0,79 cm?2 (aproximando el valor de ir
por 3,14 y redondeando la ultima cifra decimal del resultado).

Area de la figura sombreada: 12 cm2+ 12,56 cm2+ 3,14 cm2 + 0,79 cm2 = 28,49
cm2.

13. Aqui tienes la tinica solucion posible.

-31|-25| 10| 1 | 6 |-18) 62 | 70 | 71

-35|-18|-15|-13|-11|-12| 56 | 96 | 4

-10(-14]|-18|-12| -9 |-10| 54 | 94 | 91

6 |-1]|=3|-7T]|-12] 0 | 45|30 | 89

514 |0|-10| 4 [16] 3 |25 | 86

3|6 | 2|9 | 7 |12]24]21 ] 83

14 (12|18 | 35| -3 |13 | 16 | 18 | 80

17 (20| 14 | 40 | 42 | 50 | 53 | 26 | 74

3|26 |18 28| 6 |54 |61 |68 |7

14. En lugar de la A debe estar el numero 3. De ese modo, las operaciones en ambos
lados del signo de la igualdad dan como resultado 53.

15. Aqui tienes las 28 fichas del domindé. Hay un total de 168 puntos. Puedes
comprobarlo contdndolos directamente o fijandote en que cada nimero del 0 al 6
aparece 8 veces en total, por lo que el nimero total de puntos se obtiene a partir del
siguiente célculo:

6x8+5x8+4x8+3x8+2x8+1x8+0x8=168
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16. Vamos a calcular la probabilidad de coger una ficha del dominé que tenga 6 puntos
en total y la probabilidad de sacar un 6 al tirar un dado, para ver cudl de las dos
probabilidades es mayor. Para ello, utilizaremos la regla de Laplace, que establece
que la probabilidad de un suceso es igual al resultado de dividir el nimero de casos
favorables al suceso entre el numero de casos posibles.

De este modo, como de las 28 fichas del domindé (los casos posibles) hay
exactamente 4 que tienen 6 puntos en total (las 4 fichas del diagrama), la
probabilidad de elegir una ficha del domind que tenga 6 puntos en total es 4/28 = 1/7
= 0,14, redondeando a dos cifras decimales.

s e B0 | Peoled Bodf ¢
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17.

18.

Por su parte, como un dado tiene 6 caras (los casos posibles) y solo una de ellas
tiene el 6 (un caso favorable), la probabilidad de sacar un 6 al tirar un dado es 1/6 =
0,17, redondeando a dos cifras decimales.

Como vemos, es mas probable sacar seis puntos al tirar un dado que cogiendo una
ficha del domind.

Si escribieras los numeros del 1 al 100, cada uno en una casilla del grafico,
ordenados por filas, de izquierda a derecha, en las casillas sombreadas quedarian los
numeros 8, 17, 26, 35, 44, 53, 62, 71 y 80. Todos estos numeros tienen una
caracteristica en comun: la suma de sus cifras es igual a 8. Asi pues, el grafico
representa el conjunto de los nimeros menores de 100 cuya suma de cifras es igual a
8.

Baj6 2 pisos, desde la planta baja hasta el segundo sotano. Luego, subi6 desde el
segundo sotano hasta el séptimo piso, lo que supone recorrer 9 pisos. Por tanto, en
total recorri6 11 pisos.

19. La solucion queda como puedes ver:

1,2,5,10, 14

1,2,4,6,12

1,3,9,12,18

1,8,5,15,35

1,2,3,5,10

1,2,3,6,7

20. En todos los numeros, la tltima cifra es igual a la suma de las dos primeras.
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21. Son todas falsas.

22.

La opcion a) es falsa porque un cuadrado es un tipo particular de rectangulo: el que
tiene todos los lados iguales. Ten en cuenta que al definir un rectdngulo no se habla
de la longitud de sus lados, sino del &ngulo que forman.

La opcion b) es falsa porque la suma de los tres angulos de un triangulo es siempre
igual a 1 80°. Si un tridngulo tuviera dos angulos rectos (cada uno de 90°), al
sumarlos ya daria 1800, por lo que al afiadir el tercer angulo resultaria un valor
mayor de 1 80°, lo cual es imposible.

La opcion c) es falsa porque un trapecio rectangulo tiene dos angulos rectos, no tres.
Si tuviera tres angulos rectos, la suma de los mismos seria igual a 270° (el resultado
de 900 + 90° + 90°), por lo que el cuarto d&ngulo también tendria que ser recto, ya
que la suma de los cuatro angulos interiores de un cuadrilatero siempre es igual a
360°. De este modo, el trapecio tendria los cuatro dngulos rectos, lo que significa
que seria, en realidad, un rectangulo.

La opcion d) es falsa porque si el triangulo no es rectdngulo ni siquiera se puede
hablar de catetos e hipotenusa. El teorema de Pitagoras solo puede utilizarse en
tridngulos rectangulos.

Si te fijas en las potencias que estdn unidas con una linea, veras que se trata de
escribir la potencia de una potencia - que tiene paréntesis - como una Unica potencia
- sin paréntesis-. La solucion queda asi:
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23.

24.

25.

(6°)°

(2%

El mayor niimero primo de tres cifras es el 997. El menor nimero primo de cuatro
cifras es el 1009.

Los nimeros primos comprendidos entre 100 y 200 son: 101, 103, 107, 109, 113,
127,131, 137, 139, 149, 151, 157, 163, 167, 173, 179, 181, 191, 193, 197 y 199.

Para resolver este reto, contamos con un grafico conocido como «diagrama de
Venny. Se trata de representar con un circulo el grupo de alumnos que han aprobado
Matematicas (el circulo de la izquierda) y con otro circulo el grupo de alumnos que
han aprobado Inglés (el de la derecha), de manera que la zona comin a ambos
circulos (Ilamada «interseccion», que aparece sombreada en el diagrama) represente
el grupo de alumnos que han aprobado estas dos asignaturas. Fuera de los dos
circulos, pero dentro del rectangulo que representa la clase al completo, estarian los
alumnos que han suspendido tanto Inglés como Matematicas.

A partir del diagrama de Venn, en el que hemos incluido los datos del enunciado del
reto, podemos razonar facilmente, como haremos a continuacion.
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Suspensos en ambas asignaturas: 5

Aprobados
en
Matematicas: 17

Aprobados

en Inglés: 21

Aprobados en ambas asignaturas: 9

De los 17 alumnos que han aprobado Matematicas, 9 han aprobado también Inglés,
lo que significa que la diferencia, 17-9=8, son los alumnos que han aprobado
Matematicas y no Inglés (se corresponde con la parte del circulo de la izquierda que
no esta sombreada).

Haciendo lo mismo con los 21 alumnos que han aprobado Inglés, resulta que 21-
9=12, son los alumnos que han aprobado Inglés y han suspendido Matematicas (la
parte del circulo de la derecha que no esta sombreada).

Ademas, hay 5 alumnos que han suspendido estas dos asignaturas y 9 que han
aprobado ambas, como ya hemos comentado.

Como solo puede darse una de estas cuatro posibilidades (que un alumno haya
aprobado Matemadticas, pero no Inglés; que haya aprobado Inglés, pero no
Matematicas; que haya aprobado ambas; o que no haya aprobado ninguna de estas
dos asignaturas), podemos calcular la cantidad total de alumnos en la clase sumando
el nuimero de alumnos que hay en cada situacion, resultando 8+12+9+5=34. Asi
pues, la clase estd formada por 34 alumnos.

26. Aqui tienes la Uinica solucion.
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27. La solucion queda como puedes ver en la figura:

28. Puedes conseguirlo asi: 3-8. Como ves, el resultado es 2, y solo se emplea un 3, un 8
y un simbolo de operacion matematica (el de la raiz), como se pedia en el enunciado.

29. Como los cinco numeros primos mas pequefios son 2, 3, 5, 7y 11, para averiguar el
menor numero que es divisible por cinco nimeros primos distintos, basta con
multiplicar estos cinco ntimeros primos, resultando 2x3x5x7x11=2310, que es el
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nimero que queriamos calcular.

30. Los numeros estan agrupados, de tres en tres, en columnas, unidos por segmentos. Si

31.

te fijas en los tres nimeros que forman cada columna, te dards cuenta de que el
numero que esta en la posicion central es justamente el maximo comun divisor de
los otros dos numeros. Por eso, los nimeros que deben estar en el lugar de los signos
de interro gacién son el 10 (que es el maximo comun divisor de 50 y 20) y el 7 (que
es el maximo comun divisor de 21 y 35). La solucion queda como puedes ver en el

grafico.

El ntimero 1, que es el resultado de realizar todas las operaciones indicadas,
recorriendo toda la espiral, desde la esquina superior izquierda hasta la casilla
central, que aparece sombreada.

O
OROR0O

32. El porcentaje medio de ocupacion al cabo del afio sera igual a la media de 92 y 40,

pero teniendo en cuenta que la ocupacion del 92% se produce a lo largo de 3 meses,
mientras que la ocupacion del 40% sucede durante los otros 9 meses. Se trata de
calcular lo que se conoce como «media ponderaday, que es lo mismo que sumar 92
tres veces; 40 nueve veces; y dividirlo por 12, que es el total de meses del afio. De
este modo, resulta:

92+92+92+40+40+40+40+40+40+40+40+40 _

12
3:9249-40 _276+360 636 _

12 12 12

Por tanto, el porcentaje medio de ocupacion al cabo del afio es del 53%.

53.
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33. Todas son fracciones propias, excepto 4/3, que es, por tanto, la que no deberia estar

en la lista. Recuerda que una fraccion propia es aquella que tiene el numerador
menor que el denominador.

34. Aqui tienes la solucion. Fijate en que el trozo central es como los otros dos, pero
girado 1800.

35. Puedes conseguirlo asi:
5x7-6:2=32

Se puede comprobar efectuando todas las operaciones, teniendo en cuenta la
«jerarquia» (hay que calcular la multiplicacion y la division antes que la resta):

5x7-6:2=35-3=32

36. Hay una tnica solucion:A=0, D=7, E=9, 1 =2, L=3, N=6,0=5,P=1,R=4, T =8.
Sustituyendo las letras por estos valores, resulta esta suma (que es correcta):

19 3 5 8 0
+ 8 5 4 6 9 5

i 0 4 8 2 7 5

37. Por el teorema de Pitagoras (aplicado al tridngulo sombreado), sabemos que se
cumple la igualdad
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(Hipotenusa)? = (Un cateto)? + (El otro cateto)?.
Pero como los dos catetos son iguales, resulta que
(Hipotenusa)? = (Un cateto)? + (Un cateto)?,
es decir,
(Hipotenusa)? = 2 x (Un cateto)?,
porque sumar dos veces el mismo niimero es lo mismo que multiplicarlo por 2.

Ahora, observa que la hipotenusa del tridngulo sombreado coincide con el lado del
cuadrado A, mientras que uno de sus catetos coincide con el lado del cuadrado
B.Eso quiere decir que podemos escribir la formula anterior asi:

(Lado del cuadrado A)? = 2 x (Lado del cuadrado B)2.

Pero, como sabes, el area de un cuadrado es igual a su lado elevado al cuadrado, lo
que significa que podemos cambiar el cuadrado de los lados por el area de los
cuadrados en esta ultima igualdad, quedando:

Area del cuadrado A = 2 x Area del cuadrado B.

De este modo, llegamos a la conclusion de que el area del cuadrado A es justo el
doble del area del cuadrado B, o lo que es lo mismo, el resultado de dividir el area
del cuadrado A entre el area del cuadrado B es igual a 2, que es la respuesta al reto.

38. Si te fijas en los monomios que estdn escritos, te dards cuenta de que cada monomio
es igual al producto de los dos monomios que estan debajo de ¢l, unidos por un
segmento. Teniendo eso en cuenta, la solucion es la siguiente:
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39. Los divisores del namero 240 son: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12, 15, 16, 20, 24, 30, 40,
48, 60, 80, 120 y 240. El mayor niimero primo de la lista es el 5.

40. El pedazo situado en la primera fila, a la derecha. Después de girarlo, encaja a la
perfeccion en el hueco.

41. Los cuadrados magicos resueltos quedan como se ve mas abajo. Fijate que, en
esencia, los dos cuadrados mégicos son el mismo, pues uno es simétrico del otro.

4 9 S |16 || 16 | 5 9 4

141 7 | 11

N
N

1M1 7 |14

151 6 [ 10| 3 3 110 6 | 15

11121 8 |13 13| 8 | 12| 1

42. En la figura se muestra la unica recta de todas que es una altura. Recuerda que una
altura es una recta perpendicular a un lado que pasa por el vértice opuesto a dicho
lado. Observa que la altura no tiene por qué cortar al lado del tridngulo, pues, como
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es el caso, puede cortar a «su prolongaciony.

43. Como ves, el diagrama esta formado por cuatro grupos de circulos conectados y por
dos recuadros. Los nimeros situados en los circulos conectados estan en el orden
natural (1, 2, 3, 4, 5, 6...), lo que significa que los numeros que faltan en el ultimo
grupo de circulos son 13, 14, 15y 16.

Por otra parte, el circulo central de cada grupo de circulos esta ocupado por el signo
de una operacion (multiplicacion a la izquierda y suma a la derecha). Si efectuamos
la operacion indicada en el primer grupo de circulos con los numeros que estan en
¢l, resulta 1 x 2 x 3 x 4 = 24, que son las primeras cifras del nimero del recuadro
superior; si hacemos la suma de los numeros del segundo grupo de circulos,
obtenemos 5 + 6 + 7 + 8 = 26, que son las ultimas cifras del nimero del recuadro
superior.

Procediendo de este modo con los nimeros de los otros grupos de circulos, tenemos
9x10x11x12=11880y 13+ 14 + 15 + 16 = 58, asi que el numero del recuadro
inferior debe ser el 1188058.

Con lo dicho, el reto resuelto queda asi:
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44. La linea mas gruesa rompe cada figura en dos piezas con el mismo niimero de
cuadraditos (32 cuadraditos cada pieza), excepto en la figura situada en la parte
inferior-derecha, donde una pieza tiene 30 cuadraditos y la otra 34. Por tanto, la
figura intrusa es la situada en la parte inferiorderecha.

45. En la figura puedes ver las 5 diagonales que tiene. Recuerda que una diagonal de un
poligono regular es una recta que une dos vértices no consecutivos, es decir, dos
vértices que no estan unidos por un lado.
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46. Como el punto A es un vértice del triangulo y el punto B es el punto medio de un
lado, el otro vértice de ese lado tiene que ser el punto C.

----------------------------------------

.................

.............

92



Ademas, la linea recta vertical es un eje de simetria del tridngulo. Entonces, el tercer
vértice debe ser el punto D, que es el simétrico del punto C respecto de la recta vertical.
Ya tenemos los tres vértices del tridangulo, y podemos dibujarlo, como se ve en el ultimo
grafico.
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47. Hay 14 caminos. En los diagramas puedes verlos todos. Los arcos de circunferencia
y los segmentos por los que no pasa cada camino estan con lineas punteadas, para

que se vea con mas claridad.
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48. Todos los numeros son igual a 2048.

49. En el dibujo se aprecia la figura simétrica, en color mas claro.
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exponente para saber que el resultado es 1. Recuerda que cualquier nimero elevado

50. No hace falta hacer las operaciones; basta con darse cuenta de que hay un 0 en el
a0esigualal.

51. La solucion queda como se indica a continuaci



52920 02.3.5.7¢
- a08700 | 23257 |
[ 1543500 22527
o940 | ssgupe |
(4200 | 235570
[ 2520 | 2357 |

52. Haremos el recuento fijandonos en la primera cifra del namero, es decir, en la cifra
de las centenas (que tiene que ser la misma que la ultima cifra, la de las unidades,
para que sea capicta).

Los nimeros capictias de tres cifras que empiezan por 1 son: 101, 111, 121, 131,
141, 151, 161, 171, 181 y 191. Como ves, hay 10 nimeros en total.

Los numeros capicuas de tres cifras que empiezan por 2 son: 202, 212, 222, 232,
242,252,262,272,282 y 292. También hay 10 niimeros.

Los nimeros capictias de tres cifras que empiezan por 3 son: 303, 313, 323, 333,
343, 353, 363, 373, 383 y 393. Hay otros 10.

Si seguimos escribiendo los numeros capictas de tres cifras que empiezan por 4, por
5, por 6, por 7, por 8 y por 9, veremos que también hay 10 numeros en cada caso.
Asi pues, no necesitamos escribir todos los numeros capictias de tres cifras para
saber cuantos hay: solo hay que multiplicar 9 (las nueve cifras por las que puede
comenzar el numero) por 10 (los diez nimeros capicua que empiezan por la cifra
considerada), de manera que hay 90 nimeros capictas de tres cifras, puesto que 9 x
10 =90.

53. Para determinar la cantidad de nimeros capicuas de cuatro cifras que existen,
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podemos fijarnos en un detalle: un numero de cuatro cifras es capicua si la cifra de
las unidades de millar coincide con la de las unidades (la primera cifra es la misma
que la ultima) y, ademas, las dos cifras centrales son idénticas. Teniendo en cuenta
este dato, y siguiendo un procedimiento parecido al del reto anterior, podemos
averiguar la cantidad de numeros capictas de cuatro cifras, sin tener que escribirlos
todos.

Los numeros capicuas de cuatro cifras que empiezan por 1 son: 1001, 1111, 1221,
1331, 1441, 1551, 1661, 1771, 1881 y 1991. Como ves, hay 10 nimeros.

Los numeros capictas de cuatro cifras que empiezan por 2 son: 2002, 2112, 2222,
2332, 2442, 2552,2662, 2772, 2882 y 2992. También hay 10 nimeros.

Si seguimos escribiendo los numeros capicuas de cuatro cifras que empiezan por 3,
por 4, por 5, por 6, por 7, por 8 y por 9, veremos que también hay 10 nimeros en
cada caso, como ocurria en el reto anterior. Por tanto, multiplicando - como hicimos
antes-, ya sabemos que existen 90 numeros capictias de cuatro cifras.

Como ves, existe la misma cantidad de niimeros capictias de tres cifras que de
cuatro. Sin embargo, con cinco cifras la cosa ya cambia. ;Te atreves a intentar
averiguar cuantos nimeros capicuas de cinco cifras existen? ;Y de seis cifras? j,Y
de siete?!

54. Lo mas probable es que el resultado sea un 1, porque es la porcion que tiene un area

mayor.

55. ABRILy MAYO.

56. Todos los nimeros son primos, excepto el 27, que es el que no deberia estar.

57. Si escribes los nimeros romanos en caracteres indoardbigos y haces la suma,

obtendras 6150. Por tanto, la solucién queda asi:
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MCMLXXXIX

DCXXI

CCCXXXI
DCCLIX
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5432

5985

6031

6150

58. Si te fijas en los niumeros escritos en la piramide, te dards cuenta de que cada nimero
es igual al producto de los dos nimeros que estan debajo de ¢l (ten en cuenta la regla
de los signos). Por eso, la pirdmide resuelta queda asi:

324 | 9% | -512
6 -32
-18 | -3 2 | -8 4
-1 -4
e 3 1 = =g 2 | 112
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59. Como seguramente sabes, la mediatriz del segmento AB es la linea recta formada por
los puntos que estan a la misma distancia de A y de B.Por ello, si trazamos esta
mediatriz, como puedes ver en el diagrama, la diana queda dividida en dos partes: la
de la izquierda, formada por los puntos que estan més cerca de A que de B; y la de la




derecha, formada por los puntos que estdn mas cerca de B que de A.

Para calcular la probabilidad de que el dardo caiga mas cerca de A que de B,
aplicamos la regla de Laplace, segin la cual esta probabilidad se calcula dividiendo
el nimero de casos favorables al suceso entre el numero de casos posibles. En esta
situacidn, el nimero de casos favorables es 25, porque hay 25 cuadros a la izquierda
de la mediatriz, es decir, 25 cuadros en los que puede pinchar el dardo de manera
que caiga mas cerca de A que de B; el numero de casos posibles es 40, que es el
numero total de cuadros que tiene la diana. Asi pues, la probabilidad buscada es
25/40 =5/8 =0,625.

Para la segunda parte del reto, procedemos de la misma manera, quedando la
mediatriz como ves en este diagrama:

En este caso, a la izquierda de la mediatriz hay 25 cuadros enteros y 5 mitades (ten
en cuenta que la mediatriz rompe los cinco cuadros que atraviesa en dos partes
iguales), lo que significa que, en total, hay 27 cuadros y medio a la izquierda de la
mediatriz, es decir, 27,5 cuadros. Aplicando la regla de Laplace, como antes, la
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probabilidad de que el dardo caiga mas cerca del punto A que del punto B es
27,5/40 = 0,6875.

60. Son las primeras letras de los nimeros, escritos con palabras, como puedes ver en la
lista, donde aparecen en mayusculas las letras que forman la secuencia.

Uno, Dos, Tres, Cuatro, Cinco, Seis, Siete, Ocho, Nueve, Diez, Once, Doce, Trece.

Como el siguiente nimero es el 14, la letra que continua la secuencia es la «Cy», que
es la primera letra de la palabra «Catorce».

61. Puedes conseguirlo de esta manera: 1 + 32. Como ves, el resultado es 10 y solo hay
un 1, un 2, un 3, asi como un simbolo de operacién matematica.

62. Como en el estante hay 10 libros, con 275 péaginas cada uno (por término medio), en
total hay 2750 péginas, que es el resultado de multiplicar 10 por 275. Si restamos las
185 paginas que tiene el primer libro, quedan 2565, que son las paginas totales de los
otros 9 libros. Finalmente, dividimos 2565 entre 9 y ya tenemos el nimero medio de
paginas de cada uno de estos 9 libros, resultando ser igual a 285.

63. Aqui tienes la solucion:

64. Estan los primeros diez multiplos de 19, menos el 95 y el 171, que son los numeros
que faltan.

65. En la tabla se recoge la solucidon. Se debe identificar la posicion de cada nimero en
la tabla con la posicion del dibujo correspondiente en el grafico, es decir, el 0,1, que
estd en la primera fila y en la primera columna, esta asociado con el dibujo situado
en la primera fila y en la primera columna del grafico; el 0,7, que esta en la primera
fila y en la segunda columna, estd asociado con el dibujo situado también en la
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primera fila y en la segunda columna; y asi con los demas.

0,1 0,7 0,3 0,5
0,4 0,2 0,6 0,8

66. Aqui esta el hexagono regular:

67. En la tabla se recoge la solucion. Cada numero se corresponde con el angulo que
ocupa la misma posicion.

Numero 4: Ndmero 5: Numero 2:
angulo llano angulo céncavo angulo recto
Numero 3: Numero 1: Numero 6:
angulo obtuso angulo agudo angulo completo

68. El 48 tiene 10 divisores, que son los siguientes: 1, 2, 3,4, 6, 8, 12, 16, 24 y 48.
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69. Para obtener un numero par, tiene que salir el 2, el 4 o el 6. Asi pues, hay 3
resultados que favorecen el hecho de que salga un nimero par. Por su parte, para
obtener un nimero primo, debe salir el 2, el 3 o el 5 (recuerda que el namero 1 no se
considera un niimero primo). Por tanto, también hay 3 resultados que favorecen la
aparicion de un nimero primo. Como el numero de casos que favorecen a los dos
sucesos considerados es el mismo, podemos decir que ambos tienen la misma
probabilidad de ocurrir. En conclusion, al lanzar un dado de seis caras, es igual de
probable obtener un nimero primo que un nimero par.

70. Esta figura tiene dos ejes de simetria: uno vertical y otro horizontal, como puedes ver
en el grafico.

71. En este grafico puedes ver todos los vértices del poligono, junto a sus coordenadas.
Como ya sabiamos, el punto situado en la parte inferior-izquierda es el origen de
coordenadas, de coordenadas (0,0).
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72. Hay tres maneras de tener 100 euros con cinco billetes, como ves a continuacion:
Primera manera: 1 billete de 50 euros, 2 de 20 euros y 2 de 5 euros.
Segunda manera: 1 billete de 50 euros, 1 de 20 euros y 3 de 10 euros.
Tercera manera: 5 billetes de 20 euros.

73. vamos a ver que solo hay una solucién «esencialy», entendiendo que lo importante es
determinar los numeros que tienen que estar alineados y no el orden en que lo estén,
es decir, sin tener en cuenta que el intercambio de nimeros de una misma linea recta
o el intercambio de una fila horizontal con la otra daria lugar a distintas soluciones.

En primer lugar, como la suma de los nimeros de cada linea debe ser igual a 16, si
sumaramos las tres lineas, obtendriamos 48 (16 + 16 + 16 = 48), que es un numero
superior al resultado de sumar los nueve numeros que tenemos que colocar (1 +2 + 3 +
4+5+6+7+8+9=45). Este descuadre se debe a que, al sumar las tres lineas, hemos
sumado dos veces los nimeros comunes a la columna vertical y a las filas horizontales.
Ahora bien, como la diferencia entre ambas sumas es igual a 3, que es el exceso
cometido al sumar dos veces estos nimeros, esta claro que la suma de los dos nimeros
comunes tiene que ser precisamente 3, lo cual solo es posible si uno de los nimeros es 1
y el otro es 2.
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Como hemos comentado antes, no nos preocupa el intercambio de una fila horizontal
con la otra, por lo que podemos colocar el 1 en el cuadro superior izquierdo de la F y el 2
en el cuadro central de la columna de cinco cuadros, quedando, de momento, esta
situacion:

Para colocar el resto de los numeros de la fila superior, teniendo en cuenta que la suma
tiene que ser 16 y que ya tenemos colocado un 1, debemos exigir que la suma de los dos
numeros que faltan sea 15, lo cual solo es posible de dos maneras: colocando el 6 y el 9
o poniendo el 7 y el 8.

Por su parte, en los dos cuadros vacios de la segunda fila horizontal, hay que colocar
nimeros cuya suma sea 14 (ya tenemos un 2 y tiene que sumar 16), lo cual solo es
posible si colocamos el 6 yel 8oel Syel9.

Si elegimos poner el 6 y el 9 en la primera fila horizontal, ya no es posible colocar el 6 y
el 8 en la segunda, porque no se puede repetir el 6, asi que tendremos que colocar el 5y
el 9, que es la otra posibilidad. De este modo, quedarian por colocar los nimeros 3, 4 y
7, que tendrian que estar en los tres cuadros vacios de la columna. Pero entonces la
columna estaria ocupada por los nimeros 1, 2, 3,4y 7, cuya suma es 17, y no 16, como
tiene que ser. Esto significa que hay que descartar la posibilidad de colocar el 6 y el 9 en
la primera fila horizontal.

Por lo dicho, la iinica opcion entonces es colocar el 7 y el 8 en la primera fila horizontal.
Para la segunda fila, la posibilidad de poner el 6 y el 8 queda descartada, porque el 8 ya
esta colocado en la primera fila, asi que hay que colocar el 5 y el 9. Finalmente, tenemos
que escribir los nimeros que faltan (3, 4 y 6) en la columna, de manera que estaran el 1,
el 2,el 3, el 4 yel 6, que suman 16, como tiene que ser. De esta forma, la solucion queda
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como ves a continuacion:

1 7 8
3
2 5 9
4
©

Observa que, como ya hemos dicho, seria posible intercambiar una fila horizontal
con la otra y también intercambiar el orden de los nimeros de cada fila (salvoel 1 y

2, que tienen que ser los numeros comunes a la columna y las filas), pero, «en
esenciay, solo existe esta solucion.

74. Para que la suma sea 17, siguiendo un razonamiento similar al empleado en el reto
anterior, llegamos a la conclusion de que los niimeros comunes a la columna y las
filas deben ser el 1 y el 5 0 el 2 y el 4, que son las parejas de nimeros distintos que
suman 6. A partir de aqui, examinando los diferentes casos, llegamos a dos
soluciones «esenciales», sin tener en cuenta los intercambios de nimeros en una

misma linea recta ni el intercambio de una fila horizontal con la otra. Estas dos
soluciones son las que ves a continuacion:
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1 7 9 2 6 9
2 1
5] 4 8 4 S 8
3 3
6 7

Para que la suma sea 19, los nimeros comunes tienen que sumar 12. Después de
estudiar las distintas posibilidades, como antes, llegamos a una unica solucidén
«esencial», que puedes ver a continuacion. Cabe senalar que si nos planteamos el
mismo reto, pero con una suma distinta de 16, de 17 y de 19, después de examinar
todos los casos posibles, siguiendo el método descrito antes, llegaremos a la
conclusion de que no hay solucién.

5 6 8
1
7 3 9
2
4

75. Todos los nimeros de la lista son potencias de 3, excepto el 1465, que es el nimero
que no deberia estar. Aqui puedes comprobarlo:

1 = 3° (recuerda que cualquier numero elevado a 0 es igual a 1; por eso podemos
considerar que el nimero 1 es una potencia de 3).
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76.

77.

3=3"

9=3

27 = 3°
81 =34
243 = 3°
729 = 3°
2187 = 37
6561 = 3°

Si giramos la figura formada por el cuadrado y el tridngulo, haciendo que la punta
del triangulo quede hacia arriba, podemos ver con mas claridad que la base del
tridngulo coincide con el lado del cuadrado y que el segmento a es preci samente la
altura del tridngulo. Asi pues, el reto consiste en calcular la altura del triangulo, a
partir de los datos que tenemos.

Como la superficie del cuadrado es de 16 cm2, extrayendo la raiz cuadrada podemos
obtener la longitud de su lado, que resulta ser igual a 4 cm, lo que significa que la
base del tridangulo también mide 4 cm.

De esta manera, sustituyendo los valores que conocemos en la formula del area del
triangulo,

Area del tridngulo = (base x altura)/2,
resulta la igualdad
12 = (4 x altura)/2,
y, entonces, la altura debe ser igual a 6 cm.

Son necesarias 6 monedas. Esta cantidad de monedas tiene relacion con una
propiedad del hexdgono regular: es el Gnico poligono regular cuyo radio mide igual
que el lado.

En el diagrama que se muestra seguidamente puedes ver la situacion de las 6
monedas, rodeando la que ya estaba, junto con un hexagono regular. Los vértices de
este hexagono regular son los centros de las monedas exteriores, mientras que su
centro, marcado con un punto, coincide con el centro de la moneda interior. Como
las monedas son tangentes y tienen el mismo tamafo, sus centros estan a la misma
distancia, lo que significa que los lados del poligono (distancia entre los centros de
dos monedas exteriores consecutivas) y el radio (distancia entre el centro de la
moneda interior y el centro de las monedas exteriores) tienen que ser iguales. Como
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ya hemos dicho, esto solo es posible con un hexdgono regular, razén por la que son
necesarias 6 monedas.

78. En este grafico puedes ver la solucion:
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79. Si te fijas, la primera cifra de cada niimero sigue el orden de los niumeros naturales:
1,2,3,4,5,6y 7. Por eso, la primera cifra del nimero que continua la secuencia es

el 8. Para obtener las siguientes cifras, hay que multiplicar entre si las cifras del
nimero que esta delante en la secuencia. Te lo aclaro:

-El primer niamero de la lista es el 14, que tiene las cifras 1 y 4. Si multiplicamos el
1 y el 4, sale 4. Como la primera cifra del siguiente nimero es el 2 (siguiendo el

orden de los numeros naturales), hay que colocar el 2 seguido del 4. Asi,
obtenemos el segundo numero de la secuencia, el 24.

-Para obtener el tercer nimero de la secuencia, tomamos las cifras del segundo
numero, el 2 y el 4, y las multiplicamos. El resultado es 8. Como es el tercer
numero de la lista, su primera cifra es el 3 (sigue el orden de los numeros

naturales). Colocando el 3 seguido del 8, obtenemos el tercer numero de la
secuencia, el 38.

-La primera cifra del cuarto nimero de la secuencia es el 4 (siguiendo el orden de los
numeros naturales). Para calcular las cifras que van detras, multiplicamos las
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cifras del nimero anterior en la secuencia, el 38. Haciendo el producto de 3 y 8,
obtenemos 24, que colocamos detras del 4, consiguiendo el cuarto nimero de la
secuencia, el 424.

-Se seguiria asi con todos los nimeros de la secuencia, hasta llegar al 70. Ya hemos
dicho que la primera cifra del nimero que continta la secuencia es el 8. Para
obtener las cifras que van detras, tenemos que multiplicar las cifras del numero
que ocupa la posicion anterior en la secuencia, el 70. Al multiplicar 7 por 0, da 0.
En consecuencia, el nimero que hemos de colocar detrads del 8 es el 0. Asi pues,
el nimero que contintia la secuencia es el 80.

80. La respuesta falsa es la que corresponde a la letra b). Recuerda que una mediana es
una recta que une el punto medio de un lado con el vértice opuesto a dicho lado.

81. La solucion queda como puedes ver aqui:

k (2°)° 387420489 J
r (67)2 59604644775390625 |
r (5% 1073741824 W
i (44 1099511627776 |
r (3°)° 13841287201 |
| (7°)* 78364164096 ﬂ

82. La tnica solucion de este reto consiste en elegir los nimeros 438, 592 y 671. La
razén de que no haya otra solucion, y la forma de llegar a ella, se explica a
continuacion.

Como cada numero tiene tres cifras y hay que elegir tres numeros, entre todos los
numeros elegidos tendremos nueve cifras en total. Ademads, para que estas nueve
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cifras sean precisamente los niumeros del 1 al 9, es necesario que no se repitan las
cifras en los nimeros elegidos.

Por otra parte, como entre los tres numeros elegidos tienen que estar las cuatro cifras
pares (2, 4, 6 y 8), y ninguno de los numeros tiene tres cifras pares (puedes
comprobarlo en la lista de nimeros), resulta que hay que elegir un nimero con dos
cifras pares, porque si todos los niimeros elegidos tuvieran una cifra par, solo
podriamos reunir tres y no las cuatro. Ahora bien, si te fijas en la lista de nimeros,
veras que Unicamente hay un nimero que tenga dos cifras pares (el 438), lo que
significa que este nimero debe ser uno de los elegidos. Como las cifras no pueden
repetirse, descartamos todos los nimeros que tengan el 4, el 3 o el 8. Una vez
descartados estos nimeros, resulta que solo queda uno que tenga la cifra 2 (el 592),
por lo que este numero tiene que ser elegido, y ya tenemos dos de los tres nimeros.
Para que no se repitan las cifras, descartamos todos los nimeros que tengan el 5 o el
9, tras lo cual solo queda un nimero (el 671), que es el tercer nimero que tenemos
que elegir para reunir todas las cifras del 1 al 9. De esta manera, el reto queda
resuelto.

83. Si te fijas en los nimeros y en la figura, puedes observar que el producto de tres
numeros unidos por segmentos, y situados en linea recta, es igual a 600. Teniendo en
cuenta eso, y la regla de los signos, puedes encontrar los nimeros que deben estar en
lugar de los signos de interrogacion. La solucion es la siguiente:

N

84. A continuacidn te comento qué afirmaciones son verdaderas y qué afirmaciones son
falsas.

-La suma de los angulos de un tridngulo es siempre igual a 1800. Se trata de una
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afirmacion verdadera.
-La circunferencia tiene 3800. Es falso: la circunferencia tiene 360°, no 380°.

-La suma de dos angulos rectos es igual a un angulo llano. Es cierto: un angulo recto
mide 90°. Si sumamos dos angulos rectos, resulta 90° + 90° = 180°, que es lo que
mide un dngulo llano.

-La suma de dos angulos agudos es siempre igual a un angulo agudo. No es cierto
siempre. Existen angulos agudos que al sumarlos dan otro angulo agudo, como
300 y 20°, por ejemplo, que suman 50°, que es un angulo agudo. Pero hay
angulos agudos que al sumarlos no dan un dngulo agudo. Por ejemplo, un angulo
de 40° es agudo y uno de 60° también. Sin embargo, 40° + 60° _ 1000, que no es
un angulo agudo.

-La suma de dos angulos obtusos es siempre igual a un angulo concavo. Es una
afirmacion verdadera. Un angulo obtuso mide mas de 90° y menos de 180°. Por
tanto, si sumamos dos angulos obtusos, nos dara un dngulo mayor de 180° (el
doble de 90°), pero menor de 360° (el doble de 180°), es decir, obtendremos un
angulo concavo.

85. Vamos a calcular el precio de un litro en cada caso:

Las botellas de 250 ml (que es lo mismo que 0,25 litros) cuestan 0,25 euros.
Dividiendo 0,25 euros entre 0,25 1, resulta un precio de 1 euro cada litro.

Las botellas de 350 ml (que es lo mismo que 0,35 litros) cuestan 0,31 euros.
Dividiendo 0,31 euros entre 0,35 1, resulta un precio de 0,89 euros cada litro
(redondeando la ultima cifra decimal).

Las botellas de 1,5 litros valen 1,35 euros. Dividiendo 1,35 euros entre 1,5 1, resulta
un precio de 0,90 euros el litro.

Por tanto, el tamafio que sale mas rentable es el mediano, el de 350 ml.

86. Dividiendo el numerador de cada fraccion entre el denominador, podemos calcular el
numero decimal que corresponde a cada fraccion. La solucion es esta:
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: 4/7 1,75 J
f 2/5 1,833333333333338... |
r 1/9 0,4 W
i 7/4 0,571428571428571... )
f 3/8 I L |
( 11/6 0,375 |

87. Aqui tienes la Uinica solucion:

88. Hay que calcular la probabilidad de sacar la bola blanca de cada urna y elegir la urna
en la que esta probabilidad sea mayor. Recuerda que para hallar la probabilidad
podemos usar la regla de Laplace, por lo que tnicamente necesitamos dividir el
numero de casos favorables entre el nimero de casos posibles. De este modo,
tenemos:

-Probabilidad de sacar una bola blanca de la urna 1: 7/12 = 0,58, redondeando a dos
cifras decimales (hay 7 bolas blancas y un total de 12 bolas).
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89.

-Probabilidad de sacar una bola blanca de la urna 2: 6/10 = 0,6 (hay 6 bolas blancas
y un total de 10 bolas).

-Probabilidad de sacar una bola blanca de la urna 3: 3/6 = 0,5 (hay 3 bolas blancas y
un total de 6 bolas).

-Probabilidad de sacar una bola blanca de la urna 4: 1/3 = 0,33, redondeando a dos
cifras decimales (hay 1 bola blanca y un total de 3 bolas).

-Probabilidad de sacar una bola blanca de la urna 5: 3/8 = 0,375 (hay 3 bolas blancas
y un total de 8 bolas).

-Probabilidad de sacar una bola blanca de la urna 6: 4/7 = 0,57, redondeando a dos
cifras decimales (hay 4 bolas blancas y un total de 7 bolas).

Como ves, es mas probable sacar una bola blanca de la urna 2 que de las demas, lo
que significa que deberias elegir esta urna, para tener mas posibilidades de ganar el
premio del concurso televisivo.

Si se escriben en la tabla los nimeros del 1 al 100, aparecerdn sombreadas las
casillas correspondientes a los nimeros 1, 8, 11, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88 y
89. Hay una razén para que aparezcan destacados estos nimeros: son los unicos
numeros del 1 al 100 que comienzan por vocal cuando se escriben con letras, como
puedes ver a continuacion: uno, ocho, once, ochenta, ochenta y uno, ochenta y dos,
ochenta y tres, ochenta y cuatro, ochenta y cinco, ochenta y seis, ochenta y siete,
ochenta y ocho, ochenta y nueve.

90. En la tabla se recoge la solucién. Cada nombre se corresponde con la figura que
ocupa la misma posicion.
Paralelogramo Pentégono regular Heptégono regular
o romboide J J ptag J
Trapecio escaleno Trapezoide Tridngulo isésceles

91.

La linea mas gruesa une la banda izquierda y la banda derecha de cada figura,
excepto en la figura situada en la parte inferior, a la izquierda, donde la linea gruesa
une la banda izquierda con el lado de abajo. Por tanto, la figura intrusa es la que esta
en la parte inferior, a la izquierda.

92. Para que sus cuatro cifras sean distintas y todas sean divisibles por 3, el nimero tiene

que estar formado por los digitos 0, 3, 6 y 9 (ten en cuenta que el cero también es
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divisible por 3). Como estdn ordenadas de mayor a menor, el nimero buscado es
9630.

93. El reto resuelto queda como se ve a continuacion:

94.

95.

96.

97.

La suma de los angulos de un cuadrilatero es igual a 3600. Puesto que cada angulo
mide 1000, la suma de los tres es 300°. Entonces, el otro &ngulo debe medir 60°, que
es lo que falta hasta 360°.

La primera figura de la secuencia tiene 6 cuadros sombreados; la segunda figura
tiene 7 cuadros sombreados; la tercera tiene 8 cuadros sombreados. Por tanto, la
figura que continta la secuencia debe tener 9 cuadros sombreados. Asi pues, la
figura que contintia la secuencia es la segunda figura, comenzando por la izquierda,
que es la tinica que tiene 9 cuadros sombreados.

La cantidad de puntos de cada cara sigue la secuencia 1, 2, 3, 4, 5 y 6. Si sumamos
estos numeros, nos da el nimero total de puntos: 21 puntos.

En el grafico puedes ver una solucion, que no es la unica. Por ello, es posible que
hayas encontrado una solucidn distinta y que también sea correcta. Se han usado dos
colores para diferenciar cada una de las 6 piezas.
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X X
X X X
X

X X

98. Todos los numeros tienen raiz cuadrada exacta, menos el 37616, que es el numero
que no deberia estar en la lista.

99. Aqui tienes una solucion al reto:

011|660 3| 4|0

-6 |90 | 60| 1 |8 |70

8 | 80| 50| 30| 25 | 21

-90 1 60 | 40 | 79 | 24 | =51

60 =12 21 | F | 37 |5

78131920 -11| 5

100. Recorriendo los niumeros de la espiral, desde fuera hacia dentro (en el sentido de las
agujas del reloj), puedes darte cuenta de que hay que sumar 9 a cada nimero para
obtener el que estd a continuacion. Por eso, la espiral resuelta queda asi:
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1111201129138 | 147 | 156 | 165
102 174
93 255|264 (273 183
84 246 192
75 2371228]219|210| 201
66

57 |48 139|130 21|12 | 3

101. Recuerda que una mediana es una recta que une un vértice con el punto medio del
lado opuesto a dicho vértice. De las rectas que aparecen en el diagrama, la inica que
es una mediana es esta:

102. Aqui tienes la solucion. Como ves, estan escritos todos los numeros del 1 al 100, de
manera que los numeros primos estan en los cuadros sombreados y los nimeros
consecutivos ocupan cuadros contiguos en horizontal o en vertical, formando una
cadena continua desde el 1 hasta el 100.
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114185 |76 (7574737271 |70
2 | 3|6 |77|78|85]|86|63|64]|69
9 | 8| 7 |80 |79]|84|87]|62|65]|68
10112 |20 | 81 |82 |83 |88 | 61|66 |67
11|18 | 21 122 |91 [ 90 | 89 | 60 | 55 | 54
12 [N 16 28N 92 | 99 | 98 PSSN 56 53
13|14 | 15| 24 | 93 [100| 97 | 58 | 57 | 52
28 | 27 | 26 | 25 |94 | 95| 96 | 49 | 50 | 51
29 | 32 |33 |36 |37 |40 | 41 | 48 | 47 | 46
30 | 31 | 34 | 35|38 |39 |42 |43 | 44 | 45

103. En la lista estan todos los divisores del 60, excepto el 5 y el 30. Por eso, los
nimeros que faltan son estos dos.

104. Con la primera cifra de cada nimero podemos formar la secuencia 1, 2, 3,4, 5, 6, 7,
8, lo que significa que la primera cifra del siguiente numero tiene que ser 9. La
segunda cifra de cada nimero forma sucesivamente la secuencia 1, 2, 0, por lo que la
segunda cifra del siguiente nimero debe ser 0. Asi pues, el nimero que continua la

lista es el 90.

105. Aqui puedes ver las dos figuras iguales, rodeadas por una linea punteada mas

gruesa.
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106. Puesto que las rectas son paralelas, los dos angulos sombreados son iguales.
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107. Aqui tienes una solucion:

1 71585 ]|-

(5]

2 | x| 4|+ 8|3|-1]29

108. En este grafico puedes ver la figura y su simétrica respecto de la recta vertical, con
un color mas claro.
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109. Todos los nimeros cumplen que sus cifras estan ordenadas de menor a mayor.

110. Existe una unica solucion: A=9, E=2, G=3,1=5L=1,M=6, N=7,S=4T
= 8, U = 0. Sustituyendo las letras por estos nimeros, resulta esta suma, que es
correcta:

6 9 8 2 4
+ 5 7 4 8 5

i 2 7 3 0 9

111. Para que las operaciones indicadas a la izquierda del signo de la igualdad den como
resultado 11, la letra A debe valer 22.

112. Ordenados de menor a mayor edad, la lista de estas siete personas queda asi: Julian,
Cristina, Tofii, Jos¢ Antonio, Alberto, Paqui y Juanjo.

113. Las figuras situadas en la parte inferior son el resultado de girar la figura que esta
en la parte superior, a la izquierda. La otra figura (la de arriba, a la derecha) es
diferente, en cambio.

114. El resultado de realizar las operaciones indicadas, recorriendo todas las casillas,
comenzando por la parte superior izquierda y terminando en la casilla sombreada, es
4.

115. En este grafico puedes ver todos los vértices del poligono, junto con sus
coordenadas. Como ya se habia dicho en el enunciado, el punto situado a la
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izquierda es el origen de coordenadas, por lo que sus coordenadas son (0,0).

116. Aqui tienes la solucidon. Observa que las dos piezas situadas mas abajo estan en la
misma posicion, mientras que la superior esta girada 900 con respecto a las otras.
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117. En la lista estan todos los divisores del 140, excepto el propio 140, que es el nimero
que sigue la lista.

118. Esta figura tiene dos ejes de simetria, como puedes ver en el grafico.
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119. Cada ntimero va asociado con su representacion en numeros romanos. Por eso, la
solucion queda asi:

E 1235
2[ = ]<
% DXCI %
MCCXXXV

1449 ' i
ot Z DCLIX
2 501

2 MCDIL f

120. Como tiene cinco cifras pares y distintas, el nimero estad formado por las cifras 0, 2,
4, 6 y 8 (observa que el 0 es un numero par). Al estar las cifras en orden
descendente, solo puede ser el 86420.

121. Deberia estar la figura central de la segunda fila, para que el diagrama completo sea
simétrico respecto de la linea recta punteada, como puedes ver en el grafico.
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122. Todos los numeros son capicta (se leen igual de izquierda a derecha que de derecha
a izquierda), excepto el 129, que es el que no deberia estar ahi.

123. Una manera de resolver el reto seria seguir escribiendo numeros, hasta ver cual
«cae» en la casilla sombreada. De este modo, el cuadrado quedaria asi:
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49 | 48 | 47 | 46 | 45 | 44 | 43 | 56

36 | 35 |34 | 33|32 | 31|42 55

25 1 24 |23 |22 21|30 | 41| 54

16 | 15114 | 13 | 20 | 29 | 40 | 33

9 8 7 |12 19| 28| 39 | 52

4 3 6 | 11| 18 | 27 | 38 | 51

1 2 | 5|10} 17 |26 |37 |50

Como puedes ver claramente, el nimero pedido es 56.

Otra manera de resolverlo seria comenzar a rellenar el cuadrado por el final. Como
la cuadricula es de 9 x 9, el ultimo nimero en colocarse deberia ser 81 (el resultado
de multiplicar 9 por 9) y, a partir de ¢l, restando uno en cada paso, llegariamos al
siguiente cuadrado:
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81 |80 (79 |78 |77 |76 | 75 | 74 | 73
64 | 63 | 62 | 61 | 60 | 59 | 58 | 57 | 72
56 | 71

70

69

16 | 15 | 14 | 13 | 20 68
9 8 f | 1211 67
4 3 6 | 11 ] 18 66
1 2 o | 10 | 17 65

También se podria haber solucionado contando el nimero de casillas en blanco,
siguiendo el recorrido, y sumando este nimero a 20 (o contando el numero de casillas
hasta el final y restandoselo a 81).

Sin embargo, el reto resulta mas interesante si nos fijamos en la secuencia de nimeros
situados en la misma linea oblicua en que se encuentra la casilla sombreada: 2, 6, 12,
20...

Como puedes ver, es posible pasar del 2 al 6 sumando 4; del 6 al 12, sumando 6; del 12
al 20, sumando 8; y asi, sucesivamente, iriamos sumando 2 més en cada paso, para
obtener el siguiente nimero. Continuando con la secuencia de este modo, el siguiente
numero se obtendria sumando 10 al 20, esto es, 20 + 10 = 30 (jcompruebalo en el
cuadrado anterior!); el siguiente, seria el resultado de sumar 12, quedando 30 + 12 = 42
(jcompruébalo también!) y, por ultimo, el nimero de la casilla sombreada seria 42 + 14
=56 (jasi es!).

Observa que hay muchas mas «regularidades» de este tipo en el cuadrado. j;Serias
capaz de averiguar por qué?!

129



También hay una propiedad curiosa que tienen todos los nimeros que estan en la
primera columna (1, 4, 9, 16...). Si te fijas, te dards cuenta de que son los cuadrados
de los primeros niumeros naturales: 12 =1, 22 =4, 32 =9, 42 = 16... Si seguimos
colocando numeros, segun este orden, ;crees que los nimeros de la primera
columna seguiran siendo los cuadrados de los numeros naturales? ;Por qué?
(jpiénsalo!).

124. La ultima cifra es el 5. Veamos por qué: como sabes, 627 es el resultado de
multiplicar 6 por si mismo un total de 27 veces. Ahora bien, 6 x 6 = 36 (que termina
en 6), 36 x 6 =216 (que también termina en 6), 216 x 6 = 1296 (que también termina
en 0), y asi, sucesivamente, si fuéramos multiplicando cada resultado obtenido por 6,
llegariamos a un nimero también acabado en 6 (observa que, en general, al
multiplicar por 6 un nimero acabado en 6, el resultado también acaba en 6).
Finalmente, al restar 1 al resultado de 627 (que termina en 6, como hemos dicho),
obtenemos un nimero acabado en 5.

125. En primer lugar, vamos a «trasladar» el rango de puntuaciones, de manera que la
puntuacion minima sea cero. Para ello, simplemente restamos una unidad a la
puntuacioén obtenida por el alumno, resultando ser 3,2 - 1 = 2,2, que es una nota
comprendida entre 0 y 4 equivalente a la nota obtenida entre 1 y 5. Por ultimo, para
saber la nota equivalente entre 0 y 10, tenemos que multiplicar su nota por 2,5,
porque 4 x 2,5 = 10 (para convertir el maximo valor posible - 4 puntos - en 10, hay
que multiplicar por 2,5). De esta manera, su nota equivalente entre 0 y 10 resulta ser
5,5, porque 2,2 x 2,5=35.,5.

126. Hay un total de 18 poligonos regulares: 4 triangulos equilateros, 3 cuadrados, 4
pentdgonos regulares, 5 hexdgonos regulares y 2 octogonos regulares. En el
diagrama estan destacados todos estos poligonos regulares, para que puedas
identificarlos y contarlos con mayor facilidad.
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127. Como tenemos un metro cubico de arcilla (un cubo de un metro de arista es
precisamente un metro cubico), al recortarlo en cubitos de un centimetro de arista,
obtendremos 1000000 de cubitos (para pasar de m3 a cm3, hay que «colocar» 6
ceros). Asi pues, al poner todos los cubitos en linea recta, formaremos una fila con
una longitud igual a 1000000 de centimetros, que es lo mismo que 10 kilometros.

128. Hay un total de 8 triangulos. j;Los ves todos?!

129. Aqui tienes escritos, en niumeros romanos, todos los nameros del 1 al 50. Como
puedes comprobar, el simbolo «X» aparece 75 veces.

I, 11, TI1, TV, V, VI, VII, VIIL, IX, x, XI, XII, XIII, XIV, XV, XVI, XVII, XVIII,
XIX, XX, XXI, XXII, XXIII, XXIV, XXV, XXVI, XXVII, XXVIII, XXIX, XXX,
XXXI, XXXII, XXXIII, XXXIV, XXXV, XXXVI, XXXVII, XXXVIII, XXXIX,
XL, XLI, XLII, XLIIL, XLIV, XLV, XLVI, XLVII, XLVIII, XLIX, L.

130. La baraja espaiola tiene 40 cartas, 10 de cada palo (oros, copas, espadas y bastos).

De cada palo, estan las cartas numeradas del 1 al 7, la sota (numerada con el 10), el
caballo (numerada con el 11) y el rey (numerada con el 12). Observa que en la baraja
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espafiola no hay cartas numeradas ni con 8 ni con 9. Entonces, de cada palo, estan
las cartas 1, 2, 3,4, 5, 6,7, 10, 11 y 12. La suma de estos nimeros es igual a 61.
Multiplicando 61 por 4 (el numero de palos), resulta 244, que es el nimero que se
pide calcular.

131. El angulo que aparece sombreado es el que forma la recta con el radio de la
circunferencia, que une el centro con el punto de interseccion entre la circunferencia
y la recta. Como la recta es tangente, este angulo es de 90°, es decir, es un angulo
recto. Recuerda que una recta tangente a una circunferencia siempre es perpendicular
al radio que une el centro con el punto de tangencia.

132. La suma de todas las cifras de cada nimero es igual a 13.

133. Las figuras estan fragmentadas en varias piezas. Una de estas piezas estd en tres de
las figuras (aunque en distinta posicion) y en la otra no. En el grafico puedes ver
destacada la pieza que estd en tres de las cuatro figuras. Asi pues, la figura que no
cumple esta propiedad es la que esta en la parte superior, a la izquierda, en la que no
aparece destacada la pieza, porque no esta.
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134. Cada niimero se obtiene sumando los dos que estan debajo de €l en la pirdmide
numérica. Teniendo en cuenta eso, la piramide resuelta es la que puedes ver a

continuacion.
325 -239
351 -26 -213
305 46 -72 | 141
245 60 -14 -58 -83
160 85 -25 1 -69 -14
40 120 -35 10 1 =70 56

135. Los niimeros estan escritos en base 3. En esta base, el nimero 2 se escribe de la
misma manera que en base 10 (la que normalmente utilizamos), porque 2 = 2 x 3°,
pero el numero 4, que es el resultado de la multiplicacion de 2 por 2, se escribe como
11, porque 4=1x3+1x3°.

136. En el grafico puedes ver todas las diagonales que tiene el hexagono regular.
Recuerda que una diagonal de un poligono regular es una linea recta que une dos
vértices no consecutivos, es decir, dos vértices que no estan unidos por un lado.
Como puedes ver, un hexagono regular tiene 9 diagonales.

133



137. Todos los nimeros son multiplos de 7, excepto el 569, que es el nimero que no
deberia estar.

138. Recuerda que el perimetro es la longitud de la linea que rodea la figura. Para
calcularlo, podemos dividir esta linea en varios trozos, hallar las longitudes de
dichos trozos y sumar los resultados obtenidos. En el grafico puedes ver que el
contorno de la figura se ha partido en 10 trozos, numerados del 1 al 10. A
continuacion, vamos a calcular la longitud de cada una de estas lineas, para después
sumar los resultados.

Los trozos numerados con 1, 2, 4, 5, 7, 8 y 9 son segmentos rectos de 2 cm de
longitud, como es facil de ver. Por eso, la longitud de todos juntos es igual a 7 x 2 =
14 cm (7 segmentos, de 2 cm cada uno).

Los trozos numerados con 3 y 10 son dos semicircunferencias iguales, de 2 cm de
radio. Entonces, la longitud de los dos trozos juntos es igual a la longitud de una
circunferencia completa de 2 cm de radio. Usando la formula que permite calcular la
longitud de la circunferencia, podemos hallar la longitud de los trozos 3 y 10 juntos:
longitud de la circunferencia =2nr=2en* 2=4n=12,56 cm (usando el numero 3,14
como aproximacion de t).

Por 1ultimo, el trozo numerado con 6 es una semicircunferencia de 1 cm de radio.
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Como la longitud de una circunferencia se calcula con la formula L=2nr, la longitud
de una semicircunferencia del mismo radio debe ser igual a n r, que es la mitad de 2
ir r. Por eso, podemos calcular la longitud del trozo niimero 6 de este modo:
longitud de la semicircunferencia =nr =ir 1 = 31 = 3,14 cm (usando de nuevo el
nimero 3,14 como aproximacion de t).

Sumando todos los valores calculados, obtenemos el perimetro de la figura:
perimetro de la figura =14 cm + 12,56 cm + 3,14 cm = 29,70 cm.
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139. Escribamos los nombres de los dias de la semana: LUNES, MARTES,
MIERCOLES, JUEVES, VIERNES, SABADO y DOMINGO.

Como ves, para que la letra A esté tres veces, tenemos que elegir forzosamente el
MARTES y el SABADO. Una vez elegidos estos dos dias, para que la letra 0
aparezca tres veces, tenemos que elegir el DOMINGO. De esta manera, ya tenemos
los tres dias de la semana que queremos escribir: MARTES, SABADO y
DOMINGO.

140. Todos son divisores del nimero 315.
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141. Si se divide cualquiera de estos nameros por 11, da de resto 1.

142. Puede ser que hayas pensado en el 1111. Sin embargo, es muchisimo mas grande el
numero 1111 (que esta escrito usando solo cuatro unos, sin ningun otro simbolo).

Suvalores 11"=11-11-11-11-11-11-11-11-1111+11=285311670611...
i, Sabes como se lee este enorme niimero?!

143. De todas las rectas que hay, la tinica mediatriz es la que aparece en el grafico.
Recuerda que una mediatriz es una recta perpendicular a un lado que pasa por su
punto medio.

144. Fijate en la relacion que hay entre los nlimeros de la secuencia: el primer nimero es
el 1. Si le sumamos 1, obtenemos el 2, que es el siguiente de la secuencia. Si a este le
sumamos 2, resulta el 4, que continua la secuencia. Si le sumamos 3, obtenemos el 7,
que es el namero que va a continuacién. Si al 7 le sumamos 4, tenemos el 11. Si le
sumamos 5, da 16. Sumando 6, tenemos el 22. Sumando 7, sale 29. Sumando 8,
obtenemos el 37. Queda claro que se trata de ir sumando los sucesivos numeros
naturales para conseguir un nimero de la secuencia a partir del que va delante. El
nimero que hay que sumar a continuacién es el 9. Asi pues, 37 + 9 = 46, que es el
numero que debe ir después del 37 en la secuencia.

145. Existen 7 nameros: 33, 141, 222, 1221,2112, 11211 y 111111.

146. El trozo situado en la fila inferior, a la izquierda. Como ves, hay que girarlo, pero
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encaja perfectamente.
147. Debes colocar la coma, para que resulte el nimero decimal 4,5.

148. Solo hay una solucion: A=3, E=9,F=6,N=5,0=4,P=1,R=0,S=8, T=7,
U = 2. Sustituyendo las letras por estos numeros, la suma (que es correcta) queda as:

/7 3 0 7 3

+ 5 3 7 3
/7 0 2 6 3
1 4 8 7 0 9

149. En primer lugar, vamos a averiguar cudntas semanas tiene un afio no bisiesto, como
2013, para lo cual dividimos los 365 dias del afio entre los 7 dias de la semana. El
resultado de esta division es 52, y el resto es 1, lo que significa que un afio no
bisiesto tiene 52 semanas completas (52 lunes, 52 martes, 52 miércoles, 52 jueves,
52 viernes, 52 sabados y 52 domingos), mas un dia que se queda «suelto» (que se
corresponde con el resto de la division). Asi pues, si consideramos las 52 semanas
consecutivas, comenzando a contar el 1 de enero (aunque no sea lunes), se quedara
«suelto» el 31 de diciembre, de modo que seria el primer dia de la semana 53 (que
termina en cuanto empieza), la cual comenzaria en el mismo dia de la semana que
empezamos a contar, es decir, en el mismo dia de la semana que comenzo el afio.
Observa que, entonces, un afio no bisiesto empieza y termina en el mismo dia de la
semana (j;lo sabias?!). Como ves, este razonamiento es general y sirve para
cualquier afio no bisiesto, no solo para el afio 2013. En este caso, como el 1 de enero
de 2013 es martes, el 31 de diciembre también lo es.

150. Como el afio 2013 comienza en martes (ya se ha indicado, y también puedes verlo
en un calendario), resulta que también termina en martes (mira la solucion del reto
anterior), lo que significa que este afo tiene 52 semanas completas y un martes
«sueltoy, es decir, tiene 52 lunes, 53 martes, 52 miércoles, 52 jueves, 52 viernes, 52
sdbados y 52 domingos. Teniendo en cuenta la regla de Laplace, la probabilidad de
que el dia elegido sea martes es mayor que la probabilidad de que sea otro dia de la
semana, porque el numero de casos favorables para el martes es mayor que para los
otros dias.
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